Okresné kolo Geografickej olympiady pre ZS a 8-ro¢né gymnazia
46. roc¢nik, Skolsky rok 2017/2018

Pisomny test pre kategoériu E - ZS (8. 2 9. ro¢nik) a OG (3. a 4. ro¢nik)
Prakticka Cast’ - dlohy
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1. Na nasledujdcej satelitnej mape je zobrazené Letisko M. R. Stefinika v Bratislave. Pracuj s touto mapou
i s atlasom a rie$ nasledujtce tlohy.
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a) Akii dizku maju pristdvacie drdhy ozna¢ené bodmi A, B, C a D?
Dréha AB mé diZKu .......occooerrenne. m. Dréha CD ma diZku .............. m.
b)  Pod akym azimutom pristava lietadlo, ak leti v smere od bodu B k bodu A? .................. ©
c) Pod akym azimutom vzlieta lietadlo, ak leti v smere od bodu C k bodu D?  .................. °
d)  V akej mierke je satelitnd mapa na obrazku? 1: ........ 000

e) Uréi z mapy v atlase geografické stradnice letiska M. R. Stefanika.
........ ° 10’severnej geografickej §irky, ........° 127 .......................ej geografickej dizky

f) Zisti z atlasu d’alSie ddaje o letisku: roény dhrn zraZok, priemernd jilovd a priemernd janudrovi teplotu
vzduchu, nadmorsku vysku. V kazdom riadku zakrizkuj spravnu odpoved'.

Ro¢ny dhrn zrézok: 400 mm / 600 mm / 800 mm / 1000 mm
Priemerna janudrova teplota vzduchu: 8°C/-6°C/-2°C/2°C
Priemerna julova teplota vzduchu: 32°C/25°C/20°C/17°C

Nadmorska vyska: 82mn. m./132mn. m./ 182 mn. m./212 mn. m.



Ak je na bratislavskom letisku nejaky problém, lietadl4 su presmerované na viedenské letisko.

g)

h)

Ur¢i z mapy v atlase priamu vzdusnd vzdialenost’ Bratislavy a Viedne. PouZi mapu s ¢o moZno najvicSou
mierkou.

Vzdialenost’ Bratislavy a Viedne je .................... km.
Pod akym azimutom letia lietadla z Bratislavy priamym smerom na Vieden? Za severojuzny smer v mape

o

povazuj 18. poludnik. Azimut je ................ .

2. Poznas rekordy naSej Zeme? Zo slabik v nasledujicom rébuse poskladaj spravne nizvy objektov zemského
povrchu a dopln ich do viet pod rébusom.
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d)

e)
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Ak Zem povaZujeme za rotatny elipsoid, najvzdialenejSim bodom od stredu Zeme je vrch

.............................................. , ktory lezi v Stite Ekvador v blizkosti rovnika.

MV s

.................................................. polostrov je rozlohou najvicsim polostrovom sveta. Okrem tohto prvenstva

mu prislicha eSte jedno naj. M4 najbohatSie zasoby ropy na svete.

Za najrozl’ahlejSie more sveta je POVAZOVANE ........ccceeveerereenieniernieienieneeneeeenne more . Jeho vody obmyvaju

viaceré stiostrovia, napriklad Rjikju alebo Mariany. More mé rozlohu viac ako 5,7 mil. km®.

Titul najodlahlejSieho ostrova na svete moZeme prisudit’ aZz dvom ostrovom. Prvym z nich je Velkono¢ny
ostrov, najvychodnejsi obyvany ostrov Polynézie, nazyvany aj ............... Nui, ktory je od pobreZia JuZnej
Ameriky vzdialeny viac ako 3 000 km. Druhym je .......cccccoviniiniiniiniininiinenne ostrov v Atlantickom
ocedne, vzdialeny asi 1 700 km od pobreZia Antarktidy.

Z troch slabik rébusu, ktoré zostali nepouZité, sa da zostavit’ ndzov najvacsieho .......c.cccovvevenenvienenene na

svete. Jeho rozloha je viac ako 2,1 mil. km?.

3. Karol naSiel na internete mapu, na ktorej bola zobrazend trasa jednej plavby kapitdna Jamesa Cooka. Karola
zaujimalo, aki dizku mala jeho plavba pozdiZ vychodného pobreZia Australie (na obrazku krivka z bodu A do
bodu B), ale na mape nebola zobrazend mierka. Preto si pomohol atlasom — dizku trasy zmeral v mape
s mierkou 1:40 000 000.

a) Urob to aj ty. Cim presnejsie budes merat’, tym viac bodov ziskas.

Co vsetko sa este Karol o vychodnom pobreZi Australie z atlasu dozvedel?
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"]! b) Vyprava kapitdna Cooka sa pozdiZ vychodnych brehov Austrilie plavila
~ ,; dvomi MOrami: .......ccoceeveververreneeneenrennenn B et .

_— c) Brehy vychodnej Australie obmyva .......ccccccoceeviniinvienieniienienn morsky

d)

e)

prid. (doplii ndzov pridu)
Lod kapitana Cooka prekrocila obratnik Kozorozca v blizkosti miesta, kde sa v sti€asnosti na pobreZi

NAChAZA MESTO .vvvveeeeeieiiieeeeieeeee e eeeeaaes .

Najvychodnej$im bodom pevniny, okolo ktorého sa James Cook plavil, je ........ccoceevereeriennennncns mys. Jeho

sdradnica je ............ © 39 e, ej geografickej dizky.



f) Namornici na Cookovej lodi boli prvymi Eurépanmi, ktori videli Velky piesony ostrov ned’aleko
dne$ného mesta Brisbane. Nazyva sa aj ....cccccooeveeverncencencenn ostrov. Dnes je zapisany na Zozname
svetového dedi¢stva UNESCO.

g) NajsevernejSia  Cast  Austrdlie, ktord  namornici  videli zbodu B, je  porastend

4. Rodina Novych sa chystala na cestu autom z Nitry do Prievidze cez Oponice, Partizanske a Oslany.
Zvazovali, kam sa moZu {ist po ceste pozriet, pricom chceli ist najkratSou cestou anikde z trasy
neodbocovat’. Ktoré z nasledujticich miest pripadali do tdvahy? Zakrizkuj ANO alebo NIE.

a) mizeum A. S. PuSkina v kastieli v Brodzanoch ANO NIE
b) zrdcanina hradu v Topol'¢anoch ANO NIE
c) pamitnd izba basnika P. G. Hlbinu vo Velkych Krstenianoch ANO NIE
d) rodny dom Ludovita Stira v Uhrovci ANO NIE
e) Budi po ceste z auta vidiet’ tepelnu elektraren? ANO NIE
f) Budi po ceste z auta vidiet’ vrch Vtacnik? ANO NIE
g) Prejdu po ceste asponi raz cez Zelezni¢né priecestie? ANO NIE
h) Prejdi po ceste aspon cez jeden tunel? ANO NIE
i)  Prejdu po ceste cez viac ako 4 okresy? ANO NIE
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